

人生就像一个茶几，上面摆满了杯具。网络上，经常有网友用这句话来调侃自己不尽如意的生活。清芬(化名)说，她的人生就是由一个个悲剧组成的，恋爱、婚姻、生子皆不如意。母亲去世后，她曾一度失去人生的方向……

母亲去世两年了，前几天，我突然梦见她。梦里，她还是那么强势。

说实话，母亲刚去世的那段时间，我很茫然，觉得自己失去了方向。

我生性懦弱，一直像市偶一样生活，而母亲就是提线人。一天，负责在市偶背后提线的人突然不见了。我想，任何习惯做市偶的人都会感到恐慌。

我这样说，你一定以为我是一个没有什么经历，唯母亲马首是瞻的小女孩。其实不是，我是一个离过婚，失去过一个女儿，现在在给别人当继母的中年女人……

### 三闺女的心事

我老家在豫北的一个小山村，那里民风淳朴，人们的思想比较守旧。在这样一个环境里，一家之主的口碑相当重要。如果家里的“掌柜”在村里名声好，一家人都会被高看一眼。可惜，我们家却不是。

原因有很多，但听村里人说，主要是因为我母亲和我们几个的婚事。

首先是我大姐。大姐比我大十几岁，在我的记忆里，她和母亲是不亲往的，过年过节都很少回来。刚开始，我不明白为什么。懂事之后，才听母亲说，当年，她不同意大姐的婚事，大姐便私奔了……

“聘则为妻，奔是妾。”在那个年代，跟人私奔是羞耻的事，我为大姐感到丢人，不明白她是怎样想的。可奇怪的是，村里人都偏向我大姐，说她私奔是因为母亲太“难缠”(难伺候、难说话的意思)。

大姐的事我没有经历，但在心里，我隐隐约约觉得她做得不对，让母亲伤了心。

二姐的婚事同样不顺。二姐和一个市匠定了亲，母亲收完聘礼后，同意了这门亲事。那个年代，农村特别讲究礼节。初聘过后，逢年过节准女婿还要准备不少彩礼上门看望准岳母。母亲答应了这门亲事，却一直拖着不谈二姐的婚礼。就这样，一拖就是3年多。准姐夫提亲提了很多次，她就是不吐口。村里人一时又风言风语，说我母亲霸住女儿，是为了彩礼。

但母亲却一意孤行，从不顾忌别人的看法。终于，二姐步上了大姐的后尘——收拾东西，偷偷跟着准姐夫走了。

其实，大姐夫和二姐夫都是普通的老实人，大姐、二姐跟他们后，都过上了好日子，他们也一点都没亏待我的两位姐姐——这是后来母亲和她们合好时，我才知道的。

我结婚很晚，26岁了都没人来提亲。可能是大家都怕我母亲的缘故吧。可是，我不能总在家里，当一辈子老姑娘啊！

### 一连串的悲剧

其实，在我二十出头时，我有机会嫁出去。那时，我认识一个做生意的小伙子，他经常走街串巷卖百货，我们之间产生了朦胧的情感。我曾经向母亲提过，但母亲说，如



果我嫁到外地，她就去死。

我不想像大姐、二姐那样，在得不到娘家人祝福的情况下嫁出去，于是，就和那个货郎断了来往。其实，这么多年，我一直后悔。如果当初我像两个姐姐一样有勇气，也许后来就不会经历那么多坎坷。

我终于成了老姑娘。刚开始，母亲还肯为我张罗婚事，后来，她看我每天愁眉不展，便干脆不管了，还说是我自己没本事，没人要……

27岁那年，有人上门提亲。父母打听后，说对方叫小炳(化名)，是个不错的小伙子，一表人才。当时，我并没有被冲昏头脑：如果对方不错，为何拖到现在才结婚？而且，我的条件并不算好——年龄大，父母又难缠，他为什么会选我？

可是，母亲却很喜欢这个能言会道、长相又帅气的小伙子。

我怀着不安，嫁到了小炳家。

嫁过去不到1个月，我们便开始打架。小炳是村里有名的“二流子”，惹是生非、打架斗殴、作风不好。他们村里人说，当初听说有人家肯把女儿嫁给小炳，他们都觉得很奇怪。有一次，我身上被打得青一块紫一块，小炳的舅母看到了说：“芬儿，你不要怨小炳，这都是你自己选的。小炳模样好，但德行不好。当初，你父母来村里打听，我可是什么实话都给他老俩说了的。”

原来如此，我的父母急着把我嫁出去，但没想到却把我嫁给了这样一个人。

我回到了娘家，母亲狠狠地骂了小炳，不许我跟小炳回去。

我在娘家一住就是两年，期间，还生了个女儿。小炳每隔两三个月来一次，见我在母亲的支持下，死活不肯回家，也就慢慢地不来找我了。

母亲见不得好吃懒做的人，我在娘家一边照顾孩子一边做生意。我把自己赚的钱一半给了母亲，一半租了房子。我想，等女儿长大一点，就和小炳离婚。

可是，女儿3岁那年，我带着她去做生意时出了车祸；接着，一向老实的父亲在和母亲的一次争吵中，喝农药自杀了……那段时光，我简直不敢回忆。

女儿死了，我的伤口还没平复，小炳就来分女儿的赔偿金。我无所谓，孩子已经不在了，再多的钱也无济于事。可母亲和小炳却为了那点赔偿金，打了大半年官司。

官司过后，我和小炳的婚姻终于走到了尽头。

后来，经别人介绍，我认识了现在的老公老杜(化名)，他带了一个男孩。为了求得母亲的同意，老杜做了上门女婿。但是，上门女婿不好当，母亲经常嫌弃老杜和他的孩子，我只好重新租房子，但为了顾及母亲的感受，房子还能离娘家太远。

生活过得没一点滋味，这些年，不仅是我，连老杜都习惯了听母亲发号施令。两年前，母亲去世了，我和老杜像突然失去了主心骨，茫然了很长一段时间后，打算出来打工。

40多岁了，想想自己的前半生，似乎一直活在愁云惨雾里……

单男:长江  
年龄:35岁  
身高:175厘米  
学历:大专  
职业:经商  
婚姻状况:短婚未育  
他很自信，也有资格担得起这份自信。

不知道有没有人觉得用气质来形容一个男人不合适，但我真的想说，这个男人有气质，超有气质！

他不需要说话，不需要有任何动作，只要静静地站在那里，或是坐在那里，就能让身边的人感受到那种不怒自威的气场。他有点儿像陈道明，儒雅而不失硬朗，气度不凡，正是最能让女人痴魔的那一型。

追溯他的经历，大概可以解释这种气质的由来：第二炮兵指挥学院毕业，走南闯北，见多识广；认为做人最重要的是诚实，且自豪于自己的诚实，涉猎广泛，兴趣广泛，会做饭，爱健身，梦想着去西藏。

说起自己的事业，他语气淡淡然：“只是混口饭吃。”真正的有钱人并不炫富，这是修养。

毫无疑问，他有良好的修养，但也不会假惺惺地死充君子。“我只尊重值得尊重的人，谁在我面前耍流氓，我就是土匪！”他的处事准则听起来不太一般，有血性，很爷们儿。这是一个成熟男人所应具备的是非凡。

如果老婆出轨，那一定是男人的问题，他没有本事留住她，令她死心塌地忠贞于他。反之也一样，男人出轨，老婆也得自检责任。爱是付出，不问收获。

现在的他，更懂得如何做一个好丈夫。遗憾的是，漂泊多日，寻寻觅觅，他仍然未遇意中人。

究竟喜欢什么样的女人？说不出来。能说出来的爱就不是真的爱。即使定再多标准，我们也不可能爱上很不“标准”的一个人。爱是一种感觉，只要感觉对了就行。

(记者 张丽娜)

“单身帮”是一个群体，“单身帮”给单身以帮助。如果你正在寻求共度人生的伴侣，年龄在21岁~48岁，可畅谈自己的情感经历、心路历程，也可提出自己的择偶标准。“单身帮”和幸福起点交友俱乐部将根据你的个人情况，帮你挑选心仪者。

电话 13721691866

单身帮

幸福起点交友俱乐部特约

www.xf21.cn 63120885

63120880 62195088